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Tisková zpráva / 14. října 2021
Zámek Březnice rozšiřuje návštěvnické okruhy o novou interaktivní expozici „Renesance na dotek“ zaměřenou na unikátní grafický cyklus Kolovratská svatba 
Národní památkový ústav od 14. října 2021 otevírá veřejnosti na státním zámku Březnice novou multimediální a interaktivní expozici jedné z nejcennějších památek objektu. Tou je cyklus renesanční grafiky Kolovratská svatba vytvořený významným evropským malířem Zikmundem Elsasserem v roce 1580. Moderní interpretační forma, která návštěvníkům nabídne řadu audiovizuálních a interaktivních modulů, představuje období renesance na zámku Březnice netradičním způsobem. 
Na pozadí nejvýznamnějších událostí, které se udály v období renesance na zámku Březnice, představí nová multimediální a interaktivní expozice jednu z nejvýznamnějších památek zámku, kterou je cyklus renesanční grafiky Kolovratská svatba vytvořený významným evropským malířem Zikmundem Elsasserem v roce 1580. Cyklus byl vyhotoven na objednávku Ferdinanda II. Tyrolského u příležitosti svatby jeho dvořana Jana Libštejnského z Kolovrat a dvorní dámy Filipíny Welserové Kateřiny z Baymundu. V důsledku příbuzenských svazků Welserů a Kolovratů se cyklus ocitl na březnickém zámku. 
Dosavadní návštěvnické okruhy státního zámku Březnice prezentují dochované kulturní dědictví ve dvou základních liniích. První zachycuje dějinné pozadí v souvislosti s jednotlivými rodovými majiteli březnického panství. Druhá obsahová náplň expozic představuje různé slohové a umělecké etapy historického vývoje.
„Při tvorbě nové expozice jsme chtěli výrazněji akcentovat renesanční epochu promítnutou do současné architektonické podoby zámku. Epochu, jež je zastoupena unikátním kulturním mobiliářem uchovaným na zámku Březnice – renesanční grafikou Kolovratská svatba –, a též epochu, která zde měla svá tajemství: tajnou svatbu Filipíny Welserové a Ferdinanda Tyrolského,“ dodává ke vzniku expozice kastelán zámku Robert Barták. 
Forma expozice je podřízena záměru představit renesanci netradičním způsobem. Téma pracuje s audiovizuálními moduly (například s technologií hologramu), v některých případech s možností interaktivního přístupu návštěvníků (šermířská technika nebo střelba kuší). Moduly doplňují filmové dokumenty představující renesanci na březnickém zámku nebo dotykové moduly přibližující historický mobiliář. Expozice dále umožňuje prohlédnout si dochovaný originál renesanční památky – cyklus grafiky Kolovratská svatba – a zároveň zhlédnout autentické renesanční interiéry březnického zámku, zejména nejstarší zámeckou knihovnu v Čechách z roku 1558 tzv. Lokšanskou spolu s hodovní renesanční síní. Náklady na novou expozici činily 2,8 mil. korun a byly rozděleny do čtyř let.
Do konce roku 2021 bude zámek otevřen o říjnových víkendech a dále na státní svátek 28. října. V sobotu 4. prosince od 19 hodin zámek hostí adventní koncert Chairé a Codex Temporis. Třetí adventní sobotu – 11. prosince – mezi 10.00–12.00 a 13.00–15.30 hod. nabídne správa zámku oživené prohlídky zaměřené na dobu adventní a vánoční.
O zámku Březnice

Březnický zámek je místem památným, byl svědkem významných událostí českých dějin, stal se místem umožňujícím poznání historie, místem odrážejícím kulturní, duchovní a společenskou atmosféru českých zemí od konce 12. století do současnosti. Původně gotická tvrz staročeského rodu Buziců z 1. poloviny 13. století, která byla v 2. polovině 16. století přestavěna na renesanční zámek Jiřím Lokšanem z Lokšan, místokancléřem českého krále a římského císaře Ferdinanda I. Historickým skvostem je zámecká knihovna, zvaná Lokšanská, nejstarší zámecký knihovní sál v Čechách dochovaný v původní podobě z roku 1558. V době pobělohorské získal zámek královský prokurátor Přibík Jeníšek z Újezda. Nejvýznamnější architektonickou úpravou zámku tohoto období je raně barokní kaple Neposkvrněného početí Panny Marie z let 1625–1632 s rokokovými varhany Vojtěcha Schreiera z Kuksu z roku 1796. V letech 1728–1872 patřil zámek Krakovským z Kolovrat. Posledními soukromými majiteli byli až do roku 1945 Palffyové z Erdödu. Zámecké interiéry připomínají jednotlivé šlechtické rody (rodové galerie, africký salon) a umělecké slohy (renesanční, barokní, rokokové a empírové sály). Zámecké zbrojnice zahrnují prakticky všechny druhy zbraní, od chladných po palné, od útočných po obranné, z období od 15. do 19. století. Součástí celého areálu je anglický park o rozloze 20 ha se dvěma rybníky a množstvím vzácných druhů dřevin.
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